

TISZAINTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok vis- Előfizetések és hirdetések a
 számdására nem oállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

Az új kormány...

tegye fel a kérdést megalakulásakor, hogy van-e joga a magyarságnak nemzeti életéhez.

Az egész világ hirdeti a kis nemzetek életjogát, tiltakozik az annexiók ellen, még ha népszavazás útján következnek is el, még ha orgyilkosok fajzata is, mint a rácok, még ha gyáva analfabéta áruló is, mint az oláh, még ha megbizhatatlan is, mint a lengyel — még ha — ne használjunk jelzőt — cseh nép is az a kis nemzet.

Alább valók vagyunk mi magyarok, mint az oláh, rác, lengyel, vagy cseh?

Feleljen erre lelkiismeretének az új kormány s vagy arra vállalkozzék, hogy pusztulni hagyja a magyarság nemzeti érdekeit, mert nem érdemli meg az életet ez a nemzet — vagy teremtsen meg a lehetőséget, hogy élhessen a magyar, mint nemzet, mint ura a maga házában és hazájának, melyben tulsok már a vendég s lassankint utszéli „Betekints” lesz az ezeréves országból.

Az új kormánynak *magyarnak* kell lenni — tiszta feji és erős öklünek, mely tudja hová hajt, s birja fogni a gyeplőt is, az ostort is.

Nekünk magyaroknak jogunk van élni, mert tudunk halni is.

Ha rés támadt a fronton husz-harminczernyi áruló után — ki töltötte be ezt a részt? A magyarok. A görögöknek egy Temopiléjük volt Xerxes seregével szemben s csak száz ifju halt meg egy áruló miatt, és mégis, ma is iskolában tanítják hősi halálukat. Hány Temopiléje volt a magyaroknak árulók miatt s hány olvasatlan ezer és ezer halt meg élte virágában — ismeretlenül. csoda hős halállal?!

Az orosz hó s a doberdói pokol tudna beszélni erről — mesélni róla, hogy milyen a magyar, mint katona!

Nekünk magyaroknak jogunk van élni, mert belőlünk élt mindenki, s mi tudunk kenyeret adni minden éhezőnek.

Türtük a rekvirálásokat potom áráért, türtük a lánckereskedelem cseheskedését s fizettünk mesébe illő árakat, türtük a padlóviaszt zsír helyett sebesült véreink kórházában, papirbakancsot a Kárpátok jegén őrt álló katonáinkon, hamis posztót didergő hőseinken. Türtük, hogy egy köteg cernáért fél mázsa buza árát kell adni, hogy szeke-reinken nincs kerékráf, hogy arató gépeinkhez nincs madzag, nehéz földműves munkánkhoz nincs segítség; türtük, mert csak szenvedést okozott mindez s a magyar megtanult szenvedni.

Hanem magyarságunkban megfojtatni magunkat! ezt nem türtük.

Hisztérikus bolondok ábrándozzanak kozmopolitáságról, mikor az egész világon a sovinizmus visel hadat ellenünk, beszéljenek emberi magasabb szempontokról, mikor mindenütt baromilag bántak hadifoglyainkkal, fájjon nekik a kis oláh nemzet önérzete, melyben tövist hagyni nem akarnak — tessék gyerekes kávéházi parlamentesdit játszani ráérő hadifelmentetteknek, de a magyar népet soha sem találják maguk mellett.

A magyar nép élni akar mint nemzet, mint magyar, a magyar nép nem avatkozik Vázsonyi és Andrássy ügyeibe, a magyar nép itthon dolgozik tiszteres arcverítéssel a földeken, a magyar katona harcol tiszteres ellenséges erővel szemben a csatamezőn s bizony mondom, nem az itthon ülő felmentettek, nem szájas agitátorok, de ez az igazán dolgozó, igazán hősi harcot vivő tiszta magyar nép fogja megszabni, hogyan akar élni e hazában.

Az új kormány kapja kezébe a gyeplőt és az ostort is. Ne a jérikói témával törődjék, hanem nézzen a csendesen, inaszakadtáig dolgozó magyar népre s a páratlan magyar harcosra.

Ezek javával törődjék s úgy kormányozzon, mintha holnap rendelné őket iszonyu leszámolásra a magyarok Istene.

Mellékes, hogy a sok hivatlan vendégünk hogyan érzi majd magát — egyetlen fontos dolog, hogy a házigazda legyen megelégedett.

Mi magyar nép élni akarunk s mint magyar — akarunk élni.

P—y.

Az angol hadikabinet nem ismeri a helyzetet.

Gentből jelentik:

A Morning Post Repington ezredes le-sújtó kritikáját közli az angol hadikabinetnek. Kifejti, hogy az angol hadikabinet lebecsüli a nyugati front veszedelmét s tulozza a mellékhadszínterek eredményeit.

Elmondja, hogy a németeknek 184 hadosztálya áll a nyugati fronton s ezt a létszámot ebben a hónapban 166,000 emberrel erősítették, kiket a keleten felszabadult front-ról hoztak oda, ehhez csatlakozott mintegy 60 magyar-osztrák hadosztály.

Az oroszországi és az itáliai zsákmány után a Központiak ellátása tökéletesebb mint valaha. Ezek ellenére az angol hadikabinet mégis teljes bizalommal várja az eljövendő eseményeket.

Ez azt bizonyítja, hogy a kabinet nem képes a helyzetet a maga valóságában felismerni.

A mellékhadszíntereket az ezredes Anglia szerencsétlenségének tartja. A távoli keleti helyzet veszedelmes annál inkább, mert nem lehet tudni, hogy az orosz békekötés folytán Törökország mily nagy erőket vetett a palesztinai frontra.

A szaloniki vállalkozásról pedig Hindenburg is megmondotta, hogy ez a központiak legjobb és legolcsóbb internált tábora.

A leánygimnázium ügye.

Felajánlotta a régi városháza telkét a polgármester.

A Nagyváradon felállítandó leánygimnázium ügyében megkezdett tárgyalásokat tegnap folytatták a városházán, Vass Bertalan kir. tankerületi főigazgató felkereste hivatalában Rimler Károly polgármestert, a kivel tüzetes tárgyalásokba bocsátkozott.

A tárgyalás során a tankerületi főigazgató felvetette a kérdést, hogy a város építse fel a leánygimnázium épületét, Rimler Károly polgármester azonban kijelentette, hogy bár a legmesszebb menő hozzájárulást és áldozatot szívesen meghozza Nagyvárad város a leánygimnázium ügyében, mert mélyen átérzi ezen hatalmas kultur-intézménynek a szükségét, de a leánygimnázium felépítését nem vállalhatja magára. Készséggel gondoskodik azonban a város a leánygimnázium ideiglenes elhelyezéséről, valamint a végleges elhelyezés tekintetében megfelelő telket ingyen bocsát az állam rendelkezésére.

Az-ideiglenes elhelyezésre felajánlotta a polgármester ezután a Tisza Kálmán-téren levő községi leányiskola helyiségeit, amelyben jelenleg katonai kórház van elhelyezve. Ezek a helyiségek kellő renoválás után, az új palota felépítéséig megfelelnek a gimnázium céljainak.

A végleges elhelyezésre, illetve a leánygimnázium palotájának felépítésére pedig felajánlotta a polgármester a Tisza Kálmán-téri volt városháza telkét. Ez a város szívében fekvő, 4000 négyszögméternél nagyobb telek nem csak pár százezer korona értéket képvisel, de oly szép fekvésű, hogy ott a leánygimnázium ideális elhelyezésére nagyszabású pompás palotát lehet építeni. Erre a célra a környezet is teljesen megfelelő.

A tanácskozást még nem fejezték be.

Ha a kormányválság nem zavarja meg sok más egyéb dologgal együtt a leánygimnázium ügyét is, valószínűleg létrejön a megegyezés.

A városi tisztviselők kérelme.

Nagyvárad város tisztviselői, tanítói és alkalmazottai Lukács Ödön főjegyzőhöz a következő kérvényt intézték:

Nagyságos Főjegyző ur!

Mély tisztelettel alantírottak következő kérésünket bátorkodunk előterjeszteni:

A városi tisztviselők, tanítók, segéd- és kezelőszemélyzet, valamint szolgák szabad prédái vagyunk a termelésnek, kereskedelemnek és iparnak olyannyira, hogy a féktelen árdrágítások ma már lehetetlenné teszik megélhetésünket. Ruházat tekintetében ma már úgy állunk, hogy az egy évvel ezelőtt kifordított ruháink már a foltot sem bírják, ujaknak beszerzése pedig számunkra ki van zárva. Ez azonban még csak mehet kevés ideig, de ha gyomrunk korog az éhségtől, ha gyermekeink egy darab kenyérért siránkoznak, azt már elviselni képtelenek vagyunk, felbomlik az emberi szervezet, megáll a gép, mely a magyar közigazgatás kezei alatt van hivatva állandó mozgásban tartani.

Nagyságos Főjegyző ur! Immár 4 éve, hogy a világháború okozta nehéz időkben a megsokszorosodott munkával önfeláldozóan küzdünk. Ezt már elismeri az egész világ, egyedül Nagyvárad város közéletmezési hivatala egyes alkalmazottai nem jutottak még ma sem tudtára annak. Végtelen elkeserít mindnyájunkat ez a bánásmód, amely a közéletmezési hivatal egyes alkalmazottai részéről nap mint nap mellett ér bennünket. Nagyon jól méltóztatik tudni, hogy mi kis tisztviselők, alkalmazottak és szolgák még megélni is alig vagyunk képesek, nem hogy cselédet tarthassunk, aki órák hosszát ácsorgon az egyes boltok előtt, hogy valami kevés élelmiszerhez juthassunk. Gyermekeinket az iskolából el nem vonhatjuk, hogy sorba állítsuk, feleségeink sorbaállítását tisztviselői tekintélyünk aláásása, mi magunk a hivatalban le vagyunk kötve s így a nagy nyomorral az éhínség is karöltve fenyeget bennünket.

A Teleki-utcai hentesüzlet volna az, amely kevés husnemű és zsirszükségletünk kielégítését könnyen lebonyolíthatná, azonban előlünk az is el van zárva, mert ott is arra vagyunk kényszerítve, hogy sorba álljunk, amire azonban fizikai időnk nincs. Hogy miért nincs időnk, azt nem tartjuk szükségesnek bővebben fejtegetni, mert hiszen Nagyvárad tudja azt a legjobban, hogy ha a hivatalos órák alatt a hentes üzlet előtt ácsorgunk, akkor hivatalos kötelességünknek nem tudunk eleget tenni. Hiába hivatkozunk arra, hogy nem tölthetjük itt az időt, mert nekünk hivatalos kötelességeink vannak, egy Spettkó és egy Diósi nevezetű ember ridegen kiutasítja az embert, azzal, hogy: „Alljon a sorba, vagy pedig menjen az ügyosztályba s kérjen soron kívül bebocsáttatást!” Sorba állani — mint már fentebb mondtuk — nem tudunk; a Közéletmezési hivatalba 9 óra előtt senki sincs s így távoznunk kell anélkül, hogy bármit is kaphassunk. De ha a közéletmezési hivatal háborgatjuk soron kívüli bebocsáttatást kérve, akkor ott akasztjuk meg a hivatal menetét. Mi, akik hosszú éveken keresztül szolgáljuk becsülettel, önfeláldozással a várost, mélyen elkeserít ben-

nünket, hogy egy teljesen idegen ember, aki nem tudja megérteni, mi az a tisztviselői nyomor — egyszerűen negligál s a többi proletárok közé sorol bennünket: ezt elviselni tovább már nem tudjuk és Nagyságodhoz fordulunk orvoslást kérve.

Nagyságos Főjegyző ur! Szerény kérésünk odairányul, méltóztassék lehetővé tenni részünkre azt, hogy a Teleki-utcai hentesüzletben reggel 8 órától 9 óráig csekély szükségletünk kielégítését nyerjen; méltóztassék elrendelni, hogy a havonként beadott élelmiszer kimutatásaink a hónap első 2-3 napjában, tehát oly időben nyerjen elintézetést, amikor még birtokában vagyunk csekély fizetésünknek; továbbá méltóztassék fentnevezett Diósi és Spettkó, a minket, tisztviselőket, városi alkalmazottakat megillető kiméletes bánásmódra utasítani. Oly csekély, amit kérünk, hogy ezzel Nagyságodat nem terheljük s csak egy szavába kerül Nagyságodnak és sérelmünk orvoslásra talál, amellyel annyi sok családot méltóztatik megmenteni a koplalástól és az esetleges kiuzsorzástól.

Ismerve Nagyságodnak fenkölt gondolkozását, nemesen érző jó szívét, bizunk benne, hogy kérésünk elől ki nem tér és nagyon is csekély óhajunkat teljesíteni méltóztatik.

Nagyvárad, 1918. évi április hó.

Teljes tisztelettel:

A városi tisztviselők, tanítók segéd- és kezelőszemélyzete.

Mibe kerül a cipő bőrányaga.

Ezen cím alatt közöltük tegnap dr. Eichhorn Jenőnek, a Bőripari Központ igazgatójának nyilatkozatát a bőrdrágításról. A nyilatkozat arra a végső konklúzióra jut, hogy a cipésziparosok követik el az árdrágítást. Erre nézve a cipész iparosoktól nyilatkozatot kaptunk, amely cáfolja az igazgató következtetését.

Azt a cipésziparosok is bölcsen tudják, hogy a bőr maximális ára olyan alacsony, hogy abból 70-80 koronáért is elő tudnának egy pár jó cipőt állítani, de a Központ melyik cipész kisiparosnak ad ki bőrt? Egynek sem. A szegény kisiparosok tehát csak már hatod-heted kézből, a lánckereskedelem utolsó láncszemétől szerezhetik be a bőrt, mikor már hat-hét uzsorás leszedte a tejfelt s gazdagodott a cipésziparosok bőrére.

A Bőripari Központ kiadja a bőrt maximális áron, de nem a kisiparosoknak, hanem azoknak, akiknek kezén vándorol tovább az ár növekedésével. Ma már a kisiparosok csak 100-120, sőt még magasabb áron jutnak egy cipőhöz való fejbőrért.

A talpbőrrel éppen így vannak. A maximális ár kilónként 12 korona, de ezért az árért sehol sem kap a kisiparos talpot. Viszont van a kisiparos részére talp, amennyit akar, ha 140-160 koronát fizet. Éppen így van minden más szükséges anyaggal. Fonál, csiriz nincs, — de tiszteres áron van.

Ezeket figyelembe véve, tessék ítéletet mondani a cipésziparosok felett.

De hogy is áll a Bőrközpont működése?

Azt megértik a cipésziparosok, ha nin-

csen bőr, nincs talp, de azt nem lehet megérteni, hogy maximális áron nincs se bőr, se talp, de tiszteres áron van a lánckereskedők utján. Az összes bőrt a Központ kezeli, hogy kerülhet mégis a lánckereskedők, az árdrágítás révén meggazdagodott spekulánsok kezébe, akik azután megnyuzzák a cipész kisiparosokat.

Erről hallgat Eichorn ur, pedig erre vár-nánk az igazi választ s ebből tudná meg a nagyközönség is, hogy hol kell keresni a valódi uzsorásokat, akik megnehezítik a háború folytán különben is már aggyongyötört közönséget.

Tábori Kornél felolvas az ujságirókról.

A biharmegyei és nagyvárad ujságirók egyesülete tegnap Fehér Dezső elnöklésével ülést tartott, amelyen az egyesület katonai szolgálatot teljesítő tagjai közül Perédy György és Papp Jenő hadnagyok is megjelentek.

Elnök bemutatta a magyar bauxit művek r. t. levelét, amelynek kapcsán a társaság 300 koronát küldött az egyesület céljaira.

Perédy György felveti azt az ajánlatot, hogy a háborúból majdan hazatérő ujságirók munkaképessé tevéséről már most megfelelően gondoskodjanak. A katonáról, amint letette az egyenruhát, az állam nem gondoskodik, lehetővé kell tehát tenni azt, hogy a beteg, rokkant ujságirók egészségüket kellően visszaszerezhessék. Nagy Mihály dr. ezzel kapcsolatban a segítség módozatainak megállapítását indítványozza, Szüts Dezső pedig azt javasolja, hogy a budapesti ujságirók betegpénztárával lépjenek szorosabb kapcsolatba s ezzel a szanatóriumi kezelés és a betegsegítés kérdése megfelelő megoldást nyer.

Fehér Dezső elnök ismerteti részletesen az eddigi eredményeket, amelyek lehetővé tették, hogy az itthonmaradtak a harctéren küzdő ujságirók anyagi segítségét megfelelő módon előkészíthessék. Egy fronton levő ujságirónak állandóan küldenek pénzt, azok számára pedig, akiknek mai helyzete türelhető, a nekik járó összegeket takarékbetétek formájában helyezik el s a katouaságtól való kilépésük esetén rendelkezésükre bocsátják. Székely János titkár erre vonatkozó indítványát elfogadták s Fehér Dezső elnököt s Nagy Mihály dr. ügyeszt az ügy tanulmányozásával megbízták.

Elnök bejelenti, hogy Tábori Kornél budapesti ismert s népszerű ujságiró az Apollóban előadást tart e címmel: Hogyan készül az ujság? A felolvasás vetített képekkel történik s a nagyvárad ujságirás embe-reit is bemutatja a felolvasó. Az Apolló igazgatója, Rein Jenő készséggel engedte át a mozgósínházat az est céljaira, amelynek jó-vedelme az egyesület háborús alapját gyarapítja.

Az egyesület elhatározta, hogy a V. H. O. Sz. vel való viszonyt rendezzi.

Elnök javaslatára a „Biharmegyei és Nagyvárad ujságirók Almanachjának” kiadásával Fehér Dezső elnököt megbízták, aki mellé minden szerkesztőség egy megbízottat küld ki. Az adminisztratív szerkesztést Szüts Dezső végzi.

Az almanachba a nagyvárad ujságirók-kon kívül a volt nagyvárad ujságirók is adnak közleményeket s külön szerepelnek majd a harctéren levő ujságirók írásaikkal.

* Ne dobja ki pénzét új ruhákért, mert a kitünően bevált ruhafestéssel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Aranykereszt gyógyszerárán, városháza mellett.

Véres harcok az Avrenál.

Berlin, április 19. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyhadiszállítás jelenti:

Nyugati harctér.

A flandriai tölcsermezőn felderítő osztagaink és belga meg angol őrsök között ismételt kisebb ütközetek fejlődtek. Az ellenség erős támadásait, amelyeket északi és északnyugati irányból intézett Wytschaete ellen visszautasítottuk. Az ellenség már készülségi állásaiban igen súlyos veszteségeket szenvedett megsemmisítő tüzünkben. Bailleul és Labasse között a tüzérségek erős harci tevékenységet folytattak. Bethunetől északnyugatra gyalogsapataink előnyomultak és a Labasse csatornától északra levő ellenséges vonalak ellen és néhány ágyut zsákmányoltak. Festhubertnél és Givenchynél váltakozó harc folyt. Több, mint hatszáz foglyot ejtettünk.

Az Avrenál néhány napja fokozott tüzérségi tevékenységet tegnap erős, mélyen tagolt francia támadások követték Morisel és Moqueuil ellen. Az Avre mindkét partján a Senecat erdőn keresztül és az Allyen-Moreuil ut két oldalán hasztalanul rohamoztak sűrű támadó hullámok, elkeseredett harcban visszavertük az ellenséget, amely véres veszteségeket szenvedett. Az erős tüzérségi tűz ezen szakaszon éjjel is tovább tartott.

Német csapatok megszálltak két tauriai várost.

Kelet. Ukrajna.

Tauriában megszállottuk Csaplinkat és Melitopolt.

Macedóniai arcvonala.

Rohamcsapat-vállalkozásainkból a Cserna hajlásnál néhány olaszt és szerbet szállítottunk be fogolyként.

Ludendorff, első főszállásmester.

Viszszavert olasz előretörés.

Budapest, április 19. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.

Az Etsch és Piave között a harci tevékenység állandóan élénk. Hétközség fesikján több olasz előretörést visszavertünk.

A vezérkar főnöke.

Caillaux ellen befejezték a vizsgálatot.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Buchardon vizsgálóbíró kijelentette a lapok tudósítói előtt, hogy a Caillaux elleni vizsgálatot egyes lényegtelen részleteken kívül már befejezték.

Az orosz tengeralattjárókat megsemmisítették.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A svéd távirati irodának táviratozzák Pétervárról: Az orosz flotta parancsnoka jelenti, hogy Oroszországnak a Keleti-tengerben levő összes tengeralattjáróit saját parancsnokaiknak rendelkezésére megsemmisítették.

A szovjetek a japán proletárokhoz.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Pétervári h iradás szerint a szovjetek kiáltványt fognak intézni a japán proletáriátushoz, melyet fel fognak szólítani, hogy ellenállást fejtsen ki japán azon szándéka ellen, hogy Szibériát megszállja. Oroszország tárgyalást akar kezdeni Németországgal, hogy a bresztlitovszki békeszerződésnek a leszerelésre vonatkozó pontjait ideiglenesen érvénytelenítsék Japánnak Szibéria elfoglalására irányuló kísérleteire tekintettel.

Elsülyesztettek egy 18,000 tonnás személyszállító hajót.

Budapest, ápr. 19. (Saját tudósítónktól.) Berlinből hivatalosan jelentik: Március 31-én reggel egyik tengeralattjárónk, melynek parancsnoka Neuer Vilmos kapitány egy legalább 18,000 tonnás, különösen értékes személyszállító gőzöst sülyesztett el. Az elsülyesztés helyén később hajóroncsokat és felfordult mentőcsónakokat találtunk.

Amiens felől várják az új német támadást.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Amiens területe felett ismét sűrűbben röpködnek a német repülőgépek, amiből azt lehet következtetni, hogy ott rövid időn belül nagy események várhatók. A hadizónát egészen Páris belterületéig kiterjesztették. A német tüzérség egyre erősödő nyomást gyakorolt Amiensre.

Berlinből jelenti a Wolff-ügynökség: Az Amienstől északra fekvő vasutvonalat különösen Longaunál a vasútháromszöget és az Amiens—Ailly-i vasutvonalat a német tüzérség kiadósan lőtte.

Az angolok feladják Ypernt.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: A *Petit Parisienne* számol azzal a lehetőséggel, hogy az angolok feladják Ypernt, de ennek a ténynek — a lap szerint — csak átmeneti jelentősége lesz.

Károly király levelei a francia kamarában.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Egy francia lap szerint Clemenceaunak az a szándéka, hogy a francia kamarában bemutatja Károly király leveleit s a vita folyamán fel fogja vetni a bizalmi kérdést.

Huszonegy tü a balláiban.

A királyi törvényszék tegnap fejezte be annak a különös öncsonkítási bűnpernek tárgyalását, a melyet az ügyészség Nagy Lajos bályoki gazdaember ellen indított. Nagy Lajos a hadrakelt seregnél súlyos lábbaját kapott s 1916 októberben hazaeresztették, de 1917 áprilisban újból pótszemlére hívták. Félt, hogy beveszik katonának s balláiban alsó részébe, az izomzatba 21 darab egész és tört tűt szurt be. A pótszemlén elküldték a prágai kórházba, ahol Röntgenfényképet készítettek róla s ekkor kiderült a turpisság.

A gyorsított eljárás szabályai szerint itélkező tanács Szöllőssy Gyula elnöklésével tegnap tárgyalta ezt a bűnperet. A vádlott azzal védekezett, hogy 6 gyermeke van s egy 68 éves apósa, tartja siketnéma nagynénjét, de a családja 3 hónap óta nem kapott hadisegélyt s ő küldött a katonai lényungjából haza bélyegre valót, hogy a családja irhasson neki, ekkora nyomoruság nehezedett rá. Ezért követte el tettét, hogy hazajuthasson s kimondhatatlan nyomorban élő családjának kenyeret kereshessen.

Fráter Imre dr törzsorvos, szakértő elmondja, hogy a tülk behelyezése nem járt szerfölött nagy fájdalommal. Vádlott különben segédszolgálatra alkalmas.

A bíróság fegyveres erő ellen elkövetett vétség miatt Medvigy István királyi ügyész vádbeszéde után 2 havi fogházra ítélte. Az ügyész fellebbezett. Jegyző volt Széles Sándor dr.

Huszárok művész-estéje.

Sebeők Sári, az Operaház művésznője, Rózsa S. Lajos, az Operaház művésze, Schuck Lajos gordonkaművész, Kurucz János zongoraművész tegnap megérkeztek Nagyváradra. Este az egyes huszárok a művészek tiszteletére vacsorát rendeztek, amely sok jó kedvvel, intim hangulatban folyt le.

A színházban ma este a diszelőadás 8 órakor kezdődik. A műsor a következő:

I. rész.

Nyitány. előadja a 4-ik honvédgyalogezred zenekara Scharf Károly karmester vezetésével.

Prolog. Irta Sas Ede. Előadja Polgár Mariska, a Szigligeti-színház művésznője.

Kuruc dalok. Énekli Bihari Sándor, zongorán kíséri Váradi Aladár.

Kuplék. Előadja Szigeti Jenő.

Schuck Lajos gordonkaművész. Popper: a) 3 Noc turne (g dur); b) Tarantella. Zongorán kíséri Váradi Aladár.

Fox-trott tánckettős. Előadják Vigh Mancsi és Tompa Béla.

Szünet.

II. rész.

a) Prolog a Bajjazókából; b) Carmen — Torresdur dal; c) Kuruc János: Nádia dala. Énekli Rózsa S. Lajos, a m. kir. Operaház tagja.

a) Erzsébet nagy áriája a Hunyady László operából; b) Grieg: Dalok. c) Rubinstein. Énekli Sebeők Sári, az Operaház művésznője.

Kuplék és táncok. Előadja Rátkay Márton a Király színház művésze és Nagy Magda.

Az egyes huszár a mennyországban.

Operette. Írták: Tompa Béla és Várady Aladár.

Előadják:

Stoll Béla, Kádár Mancika, Szabó Gyula, Szigeti Jenő, Vigh Mancsi és Tompa Béla.

Apotheosis. Részt vesznek: Arlow Berta, Balázsovits Malvin, Böhm Duci, Darvas Rózi, Forgács Hajnalka, Kazik Ilona, Malatinszky Babszi, Móricz Anci, Szilágyi Malvin, Tabéry Mancsi.

A Kath. Körben a diszelőadás után vacsora lesz, amelyre való megjelenéshez belépőjegy szükséges. A vacsorát Schwartz Béla, a Royal tulajdonosa szolgáltatja, a lépcsőház és terem díszítéséhez a dísznövényeket a r. k. püspökség kertészete adja, a díszítést Turján Pál főkertész vállalta el.

Akik lakás nélkül maradtak

Dr. Dajka Eudre r. kapitány, a lakáshivatal elnöke, a következő beadványt intézte a lakás nélkül maradt családok érdekében Nagyvárad város tanácsához:

Tekintetes Tanács!

Nagyvárad város újonnan szervezett lakáshivatalánál vezetett nyilvántartás adatai szerint a f. évi május hó 1-ére közel 200 családot fenyeget annak veszélye, hogy lakás hiányában hajléktalanokká lesznek. Miután a lakás nélkül állók kimutatása szerint azon családok javarésze, amelyeket a májusi költözködési idő közeledése a szabadág alá kerüléssel fenyeget, részben születésüktől kezdődőleg, részben évtizedek óta nagyvárad lakosok, a lakáshivatal véleménye szerint tehát a méltányosság és az igazság azt követeli, hogy a tek. tanácsnak és a rendőrhatalomnak támogatásával ezeket törekedjünk hajlékhoz juttatni azon idegenekkel, főleg külföldi állampolgárokkal szemben, kik a háború folyama alatt városunkba özönltek és egyre fokozódó igényeikkel, a lakberek felferésével, sőt házak összevásárlásával s azokban kényelmes lakások elfoglalásával, szegénysorsu, tősgyökeres helybeli polgárokat lakásaikból kiszorították.

Ezek szerint arra való tekintettel, hogy a míg a háború veszedelme indokolta, humanus kötelessége volt Nagyvárad városának is hajlékot s kényeret nyújtani ezen elemeknek, ma azonban amidőn őket a legcsekélyebb háború veszedelem tovább nem fenyegeti, indokolt, hogy az általuk hajléktalanná lett polgártársainknak adják vissza lakásainkat: ennél fogva a város lakáshivatala f. évi április hó 14-én tartott alakuló ülésében elhatározta a tek. tanácsnak és rendőr kapitányi hivatalnak megkeresését abból a célból, hogy a 1903. évi 5. t. c. 8 § a s a m. kir. Belügyminiszter ur 100301—1917. VI. B. M. sz. körrendelete alapján a városból kiutasítottak eltávolítása iránt haladéktalanul intézkedni méltóztassanak, hogy ezek lakásai a hajléktalanok számára már a f. évi május hó 1-re a lakáshivatal rendelkezésére álljanak, egyben, hogy méltóztassanak revízió alá venni, illetve vétetni a háború folyama alatt Nagyváradra költözött magyar és idegen honosok kimutatását és mindazoktól, akiknek ittmaradása inproductiv, mondjuk káros kereskedelmi hajlamaik, vagy egyéb közérdekű rendeleti okokból a városra nézve károsnak mutatkozik: a telepedési, illetve lakhatási engedélyeket visszavonni és az ilyenképen felszabadult lakásoknak a hajléktalanok részére való igénybe vétele iránt a lakáshivatalt esetről esetre értesíteni méltóztassanak.

Mint hogy továbbá a lakáshivatal által igénybe venni szándékolt lakások között az eddigi megállapításaink szerint egyes gyártelepeinken olyan gyári munkás lakások is lesznek, amelyek lakhatóvá tételéhez azok előzetes renoválása szükséges s ezen renoválásokat a gyártulajdonosok nem hajlandók teljesíteni: lakáshivatalunk elhatározta a tek. Tanács megkeresését abból a célból, hogy a fontos közérdekre tekintettel esetleg katonai munkaerők igénybevételével méltóztassanak eszközölni ezen lakások lakhatóvá tételét annyival is inkább, mert a felmerülő javítási költségek a gyártulajdonosokkal létrehozandó megállapodás szerint a fizetendő lakberekből visszatérítést nyerhetnek.

Lakáshivatalunk véleménye szerint azután a lakásszükség enyhítésénél nagy segítséget jelentene, ha a katonaság által kórházak részére lefoglalt iskolák és egyéb középületek egyrésze felszabadulhatna. Ennek tudatában a lakáshivatalunk azon kérelemmel fordul a tek. Tanácshoz, hogy a katonaság által lefoglalt épületek egy részének visszabocsátása iránt méltóztassanak lépéseket tenni az illetékes katonai hatóságoknál.

Mint hogy végül a m. kir. miniszterium 4180—1917. M. E. sz. rendeletének a szegénysorsu bérlők védelmére vonatkozó intézkedései, valamint a rendelet alapján elrendelt adat bejelentések csak az esetben lesznek a kötelezettek által kellőleg respektálva, ha a renitensek a rendelet büntető szancióit kellőleg érezni fogják, ennél fogva a lakáshivatal azon kérelemmel járul a tek. tanács, miszerint a kihágást elkövetőkkel szemben a kihágások másodfoku elbírálások alkalmával méltóztassék tekintettel lenni arra, hogy a hajléktalanok tett 200 szegénysorsu család sorsát jórészt éppen a bérbeadók kapzsisága okozta és méltóztassék intézkedni arra nézve, hogy a rendeletbe ütköző kihágások tárgyalásaira a lakáshivatal mindenkor megidéztesék és a hozandó ítéletek a lakáshivattal közöltessenek.

Nagyvárad, 1917. április 14.

Dr. Dajka Eudre
lakáshivatali elnök.

A 48-as alkotmánypárt határozata.

Budapest, ápr. 19. (Saját tudósítónktól.)

A 48-as alkotmánypárt tegnap este tartott a értekezletét Andrássy elnöklete alatt. Wekerle kifejtette a kormány lemondásának okait.

Mint kisebbségi kormány alakultak meg a választójog keresztülvitelére és azzal a biztosítással, hogy ha a választójogot a mai parlamentben nem tudjuk keresztülvinni, akkor a nemzet ítéletéhez lehet apellálnunk. Miután ezen alkotmányos fegyver használata kétségessé vált, a kormány kötelessége volt lemondani!

Kifejtette, hogy a kormány változatlanul ragaszkodik álláspontjához, programjához, melyet a nyilvánosság előtt vallott. A választójogi tervezet alapvető intézkedéseit mindenben fenntartotta és a megegyezés megkísérlésénél a kormány nem ment el tovább mint ama módosítás, melyet Andrássy annak idején a bizottságokban tett. Kívánatosnak tartja, hogy a párt együtt maradjon és célját valósítsa meg. Nagy feladatokra vállalkozott a kormány és kis nehézségért nem szabad ezt a feladatot otthagyni. Nem szavakban, hanem irányelvek változtatlan fenntartásában keressük és abban fogjuk megtalálni a megegyezést. Kéri az értekezletet, hogy a lemondás okát vegye tudomásul.

Ugron Gábor az elnöki tanács indítványának elfogadását kéri. Határozati javaslatot nyújt be, mely így szól: A párt helyesli a lelépött kormány álláspontját, mely szerint a benyújtott törvényjavaslat határozmányainak rovására engedményeket nem tett. A párt helyesli azt is, hogy a lelépött kormány, amennyiben ezen álláspontjának keresztülvitelére elég biztosítékai nem voltak, alkotmányos kötelessége szerint lemondott. A párt azonosítja magát a lelépött kormány ezen álláspontjával és szilárdul ragaszkodik úgy a választójog, mint az önálló magyar hadsereg, a szociális és a nemzeti szempontok tekintetéből azon programhoz, melynek alapján megalakult és csak olyan kormányt támogat, mely azt a maga teljességében magáévá teszi. A választójog tekintetében a jogok szűkítésében a lemondott kormány által tett engedményeknél tovább nem megy. Hosszabb vita következett, melyben el-

sőnek Hadik János gróf szólalt fel. Támogatja Ugron határozati javaslatát. Gál Sándor Ugronnal szemben kiegészítő javaslatot tett. Ezután Andrássy és Vázsonyi beszéltek, végül ismét Wekerle. Hosszas vita után elrendelte az elnök a szavazást, melynek eredményeként 46 szavazattal 27 ellenében elfogadták Ugron határozati javaslatát.

HIREK

* **Windischgraetz Bécsbe utazott.** Budapesti tudósítónk jelenti: Windischgraetz herceg közlekedési miniszter az este Bécsbe utazott.

* **Holnap népszövetségi mozi.** A Kath. Népszövetség holnap, vasárnap délután igen érdekes műsorral ismét mozielőadást rendez. A slágerdarab igen érdekfeszítő bűnügyi dráma: „A titkos szerződés”. A műsor a következő:

1. Thaya völgye. (Színes tájkép.)
2. A felsült udvarló. (Humoros.)
3. Francia haditengerészet. (Matróz életkép.)
4. Jancsi szerelme. (Vigjáték.)
- 5., 6., 7. A titkos szerződés. (Bűnügyi dráma 3 felvonásban.) Személyek: Wladimir Raschaw, Káneva herceg — Nielsen Márton. Carr külügyminiszter — Schmidt Albrecht. Newill bankigazgató — Beck Fülöp. Eszter, ennek leánya — Harriet Salomonten asszony. Mongol titkos ügynök — Meyer János.

Az előadás délután 6 órakor kezdődik.

* **A lakáshivatal ülése.** Nagyvárad város lakáshivatala a f. évi április hó 21. napján d. e. 10 órakor a városház bizottsági termében ülést tart. Felkérem a lakáshivatal bizottsági tagjait, hogy a szükséges fontos intézkedésekre tekintettel az ülésen teljes számmal megjelenni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1918. április 19. Dr. Dajka, lakáshivatali elnök.

* **A Drina kapitányát szabadon bocsátották.** A pestvidéki törvényszék vádtanácsa Trippon Lajos, az elpusztult Drina kapitányát szabadon bocsátotta, azonban Madács Mihály kormányos ellen az előzetes le tartóztatást fenntartotta.

* **Félórás sztrájk Budapesten.** Budapesti tudósítónk jelenti: Budapest szervezett munkássága tegnap délelőtt fél óráig sztrájkolt a gyárakban és az üzemekben. A villamosok is megálltak fél órára. A munkásság memorandumot nyújtott át, amelyben kifejti, hogy a választójog megadásához ragaszkodik s csak oly kormányt óhajt, mely a választójogot megvalósítja.

* **Boros Jenőt megoperálták.** Boros Jenő, a nagyváradai mozgósínházak tulajdonosa, Budapesten tartózkodása alatt operációnak vetette magát alá. A műtét sikerült s Boros nemsokára átveszi a mozgósínházak vezetését.

* **Hol legyen a városi szeszfőzde?** Kószeghy József főmérnök jelentést tett a tanácsnak, hogy a városi szeszfőzde részére a Laporta malom telke nem alkalmas, hanem vásárolja meg a város e célra a Kolozsvári-utcai Klein-féle telket és szeszfőzöt, teljes berendezésével együtt. Jelenleg itt van a városi szeszfőzde, amelyet át kellene alakítani. Az átalakítási költségek, a vételár nélkül, 36950 koronát igényelnének.

* **Koszorumegváltás.** A Népszövetség Hitelszövetkezet Stankóczy György elhunytá alkalmából 20. koronát adományozott koszorumegváltás címen a Kath. Növédőegyesület anya- és csecsemővédelme céljára.

* Pályázat a honvéd főreáliskolába.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 177000—21—1918. sz. rendelete alapján közhírré teszem, hogy a m. kir. honvéd főreáliskolában és a honvéd Ludovika-Akadémiában az 1918—19. tanév kezdetén betöltendő államköltséges, teljesen díjmentes vagy féldíjmentes, továbbá alapítványos és fizetéses helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény Városházán, a katonai ügyosztályban (II. em., 31. sz.) a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig az érdekeltek által megtekinthető. Nagyvárad, 1918. április 15. *Elemér Ferenc*, katonaiügyi tanácsnok.

* **A KÁSA.** A következőket közlik velünk: A falakon látható KÁSA felírás, ami a gyerekek eddigi illetlen falfirkálásait helyettesíti, nem a kásahiányból ered. Ellenkezőleg, a napközi otthonban annyi kását főznek feleresztve vízzel, hogy a gyerekek már megunták s ezért a felírás tiltakozás a sok kása ellen.

Egy másik levélíró is kutatja a KÁSA eredetét s azt vitatja, hogy ebből az emlékkönyvből származik:

Jobb a csók, mint a KÁSA,
Csak a mama meg ne lássa.

Erre csak egy a megjegyzésünk, a falafirkálások felnőtt fiuktól erednek, ezek pedig nincsenek napközi otthonokban, csak apró gyerekek, akik aligha tudnak írni-olvasni.

* **A gyapju ára.** Értesítjük az érdekelteket, hogy a nm. keresk. miniszter ur megküldött 27608—1918. számú rendeletét az ezer kilogrammot meghaladó gyapjukészletekért a Gyapjuközpont által fizetendő ár kivételes megállapításáról, mely rendelet a kamaránál a hivatalos órák alatt megtekinthető. Nagyvárad, 1918. április hó 19. A nagyvárad kereskedelmi és iparkamara: Schwartz Izidor s. k. elnök. Dr. Sarkadi Lajos s. k. titkár.

* **Selyem a divat!** Gyönyörű kosztüm és ruhacélények, finom gyapjuszövetek, blousok, tavaszi felöltők, kalapok, ernyők, ridikülök és piperecikkek legolcsóbban Czillér Imre nagyruházában.

* **Egy ór felvétetik Fekete Sas részvénytársaságnál.**

* **Elveszett** egy tajtékipa Körös-utcától Szent László-nyomdáig. Mivel emléktárgy, becsületes megtaláló adja át jutalom ellenében Sonnenfeld nyomda irodájában.

* **Jó karban lévő férfiöltönyök eladó.** Megtekinthetők vasárnap délután 4—6-ig. Cim a kiadóhivatalban.

* **Eladó ház.** Széles-utcán 7. számú ház eladó. Értekezhetni ugyanott.

Haltenberger Vilmos

kelmefestő és vegytisztító gyárának második számú felvételi üzlete, Szent László-tér, Dell'ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO-krém.** Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Poloskairtó Noksín** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Tyukszemirtő** három nap alatt elmulaszt tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. Ára 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ruhafesték** valódi két oroszán H védjegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. Viszonteladók árendeményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

* **Fényképészeti lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb.** kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Pemete- és hársfamézcukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatása. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany kereszt gyógyszerárán, a városháza mellett.

VARRÓLÁNYOK és TANULÓLÁNYOK
jó fizetéssel felvétetnek
KESZTENBAUM JULISKA
füzöszalonjában Rákóczi-ut

Színház.**Heti műsor:**

Szombat délután: A biboros.
Szombat este: Az 1-es huszárok jótékony célú művésztje. (Bérletszünet.)
Vasárnap délután: Mágna Miska.

Sztambul rózsája.

Két vendéget láttunk tegnap a Szigligeti színházban: *Jakabfy* Jolánt az aradi színtársulat tagját és *Kállay* Sándort a győri társulattól. *Jakabfy* Jolán első fellépésével, egy csapásra meghódította a nagyvárad közönséget. Temperamentumos, rendkívül rutinos színésznő, igazi vérbeli szubrett. Játéka öltet, eredeti, csupa tűz és eleveenség, a mellett igen ügyesen táncol és hangjával is igen jól tud bánni. Az első felvonásban egy Nagyváradon eddig új, bájos részletet is előadott, nagy tetszés mellett. Nagyvárad közönségének igényeit, melyek pedig a szubrett szerepkör tekintetében az eddigi kiváló erők folytán elég kényesek, első fellépéséből ítélve, teljesen kielégítene. Sok tapsot kapott, a melyeket teljesen megérdemelt.

Kállay Sándor kissé talán elfogultan lépett a színpadra. Ambiciózus színésznek látszik, de Tompa Bélát sem játéka sem tánca, sem hangja nem éri utól. Teljesen hiányzik belőle az a közvetlenség, az az öltet, eredeti játékmódor, a mely Tompa egyéniségét oly megnyerővé teszi. *Kállay* mindvégig kissé merev maradt. Ha több közvetlenségre fog szert tenni, több sikere lehet, de egy hiba meg fog maradni: hangjának nincs csengése. Talán érdemes volna még egy, nagyobb szerepben is kísérletet tennie, mielőtt végleges véleményt mondana róla a közönség. —r.

A Ferenc József-huszárok művésztje alkalmából az előadás fél nyolc órákor kezdődik. Esti hét órákor nyitják a pénztárt, amely azonban csak az előadás kezdetéig szolgáltatja ki a jegyeket.

Vasárnap délután a népszerű és mindig vonzó Mágna Miska kerül színre.

A Biboros. Gyors egymásutánban, meg lehetős gyakran jelent meg mostanában a színház műsorában Parker nagyszerű drámája, a Biboros. Ennek az a magyarázata, hogy a repriz alkalmával a darab meglepően nagy sikert aratott, úgy, hogy a közönség a legnagyobb érdeklődéssel tekint a Biboros minden előadása elé. Kétségtelenül nagy érdeme van ebben a színtársulat kiváló drámai együttesének is, amelynek tagjai közül Bihari Ákos, Tóth Elek, Váradi Lajos, Stoll Béla,

Szabó Gyula, Szigeti Jenő, Ivánffy Jenő, Hevessy Mariska, J. Gazdy Aranka és Vámos Gizi arattak a Biborosban jelentékeny sikert. A kitűnő dráma a színházi közönség közönsége folytán legközelebb ma, szombaton délután kerül színre.

A princ. A Szigligeti színház társulatának legközelebbi bemutatója e hét vasárnapján lesz, amely alkalommal Gábor Andor kitűnő vigjátéka: A princ tölti be a műsort. A princben Gábor Andor a maga ötletgazdagságával egy igen bájos házasság történetet dolgozott fel, amely egy reálisan kötött érdekházasság körül forog. És abból a rideg házasságtörésből végül is a házasság egy romantikától hangulatos szerelmi frigy válik. A darab kitűnő szerepeit Polgár Mariska, T. Pogány Janka, Vámos Gizi, Bihari Ákos, Tóth Elek, Gróf László és Szabó Gyula játsszák.

Világéges, ez a címe egy grandiózus, félelmes pompájú filmnek, amelyet mai új műsora imponáns meglepetéseül tart a Vigadó mozgószínház igazgatósága. A világéges szimbolikus film, a háború megrendítő epizódjait foglalja magában. Megrázó háborús történet, melynek szerepeit elsőrangú színészek alakítják. A műsor többi száma is csupa szenzációs ujdonság.

IRODALOM

Az Uj Idők legutolsó száma a következő tartalommal telent meg: Lord Smizett. Irta Szikra. — Én. Irta Falu Tamás. — Rejtélyes erők. Irta Farkas Pál. — Illat. Irta Kádár Lehel. — A mezitlábás grófkisasszony. — A világ folyása. Irta Pekár Gyula. — Lányok. Irta Benedikt Ius. — Idegen írók: Aranypróba, Irta Karl Pauli. — Apám. Irta Havas István. Rovatok: Mindenféle. A szerkesztő üzenetei. Fordított regény. Angelika. Irta Czoker. Mühlbeck Károly fejlecei teszik nevetségessé e füzetet. Előfizetési ára negyed évre 9 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI., Andrassy u. 16. szám.

Zászlónk legutolsó száma a következő tartalommal jelent meg: Zrínyi monója. Irta Sik Sándor. — Hallj meg engem élő magyar! Irta dr. Radványi Kálmán. — Ót hallgassátok! Irta Graff Kálmán. — A kivándorló fiú. Regény. Kilenedik folytatás. Irta Balázs Sándor. — Tavasz van. Irta Graff Kálmán. — Feltámasztás a tűzből. — A kursaneci erdő titka. — Zsoltyr. — Sirató ének. Irta Graff Kálmán. — Csóka Berci három büne. Második folytatás. — Bodri, a hadikutya. Irta Sarányi I. — Gregor. Irta Mózes János. — Egyszer. Follinus Ervin. — Konferencia. — „Nem tudyuk sógor, mit kő még megérnyti”. — Fakadó rügyek. — Az ifjuság a jövőről. — Olasz határon. Irta ifj. Radványi Sándor VII. o. t. Nyiregyháza. — Ezen füzet előfizetési ára egy évre 4 korona, könyvkereskedők utján 4 K 40 fillér. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII., Damjanich-utca 50. sz.

SZERKESZTŐI PÓSTÁZÁS.

Olvasó. A „pályázati felvétel” miatt méltóztassék az illető iskola igazgatóságához fordulni. Ott meg fogják adni a kellően indokolt felvilágosítást; ez már bizonyosan a magasabb pedagógia körébe vág s mi bölcsen óvakodunk, hogy szaktekintélyekkel vitába keveredjünk.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR.** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY.**

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

Nyíltér.

Árjegyzék:

Porcellán mozsár, 110cm	8-
Majolika gyümölcs állvány	8-
Majolika tálca fogóval	8-
Majolika cukortartó díszes	8-
Majolika gyümölcs készlet	8-
Vízes készlet csiszolt üveggel	8-
Boros	8-
Likör	8-
Sörökészlet színes aranyozással	8-
Boroskészlet színes	8-
Vízestészlet színes	8-
Likörkészlet színes	8-
Befőtteskészlet kristály üveggel	8-
Gyümölcs készlet kristály üveggel	8-
Majolika fali sótartó színes	5-
Majolika vízenkandó színes	5-
Kenyér készlet színes üveggel	5-
China ezüst cukortartó	5-
China ezüst gyümölcs állvány	5-
Majolika virágváza színes	5-
Majolika virágfazék	5-
Majolika dísz figura	5-
Porcellán főzőfazék	5-
Porcellán főzőfazék	5-
Teáskészlet színes aranyozással	40-
Kávékészlet színes aranyozással	40-
Feketéző készlet színes aranyozással	80-
Kbédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	120-
Hidegfelvágozó készlet, sz. aranyozással	25-
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	80-
Fali tűkör színes aranyozott kerettel	25-
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25-
Függő	25-
Teás pohár China ezüst foglalatban	5-
Teás csésze szin. finom aranyozással	5-
Kávé	5-
Köpöcsésze	5-
Főzőlábos barna tüzdőlő fölé	8-

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt vizek, Konyhaberendezési cikkek, Képek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és díszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

VIGADÓ mozgó-színház	MA Világégés.
	A világháború nagy drámájából aktuális részlet 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

URANIA mozgó-színház	MA Koronatanu
	dráma 3 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

APOLLÓ mozgó-színház	MA Az apa becsületéért
	dráma 4 felvonásban. Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET
legelőnyösebb feltételek mellett nyújt földbirtokra és nagyváradai házakra az Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyvárad.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai magánvizsgákra előkészít felelősséggel a Donát-féle ker. magántanfolyam.

Minden hónapban kezdődik új ker. tanfolyam hölgyek részére gyors- és gépirásra, ker. számtanra, könyvvitelre.

Böthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű fűzőszalon

NAGYVÁRAD, Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálló épületében

Interurbán telefon: 11-53 szám.

A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűző szállítója. — Tisztításokat és átalakításokat elvállalunk. Fűzők mérték után a legrövidebb idő alatt elkészítetnek.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összeköttéseink folytán abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy anuitásos és kamatozó jelzálogkölcönöket

ugy földekre mint városi bérházakra 15—65 évi időtartamra a legelőnyösebb kamattétel mellett

minden árfolyam levonás nélkül

készpénzben folyósítunk.



Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagy-Várad.

Bubla és Társa

Cégtulajdonos: Bubla József Sztaroveszky-utca 1.

Minden kapható e fűszer és csemege kereskedésben. Szalámi, sajt, szalonna, kitűnő málnaszörp, Törleipézső, valódi kitűnő ó-borok.

Saját termésű borok!

Szappanok. Naponta friss izletes házikenyér. Felvágott fa házhoz szállítva. Élelmicikkek. Naponta friss vaj, remek lipthói turó.

TELEFONSZÁM: 11-49.

ÉRTESÍTÉS!!

Van szerencsém az igen tisztelt megrendelőmet és ismerőseimet értesíteni, hogy 25 hónapi katonai szolgálatomból végleg haza bocsátottak és így műhelyem vezetését átvettem, ahol egy ur, mint egyenruha készítését a legjobb kivitelben készítem jutányos áron. Kérem a nagyközönség és tisztelt megrendelőim szives pártfogását. Maradok tisztelettel

Bartus Lajos

uridivat- és egyenruha-szabó, Nagyvárad, Keskeny-utca 17 sz.

Eladó ingatlanok:

Bémer-téren „Emke” 3 emeletes palota, Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház, Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy parkkal.

Felvilágosítást nyújt a Magyar Bank-r.-t.

Betűszedő tanulónak fiú és **berakó** tanulónak leány fizetéssel felvétetik

a **Szent László-nyomda** részv.-társaságnál.

VAS és rézágak,

afrik és lószőrmatracok, amerikai és sodrony-ágybetétek: öszse-hajtós ágyak eredeti gyári áron kaphatók

Tátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

Beraktározás.

Áruk, butorok, termények stb. hosszabb vagy rövidebb időre való beraktározására megfelelő helyiségek, ezeken kívül boros- és szárazpincék, istállók, kocsiszínek is állanak rendelkezésre. A beraktározott árukat tűz- és betörés ellen biztosítjuk. Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T. beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. TELEFONSZÁM: 14-00.